

在青藏高原的东北部,柴达木盆地的广袤 土地上,青海省海西蒙古族藏族自治州正书写 着新时代文明乡风的壮美篇章。近年来,海西 州立足资源禀赋,走出了一条具有高原特色的 振兴之路,用实干与创新描绘着农牧民幸福生

铸魂育人 文明新风扑面来

产业振兴为形,精神文明为魂。走进格尔 木市郭勒木德镇红柳村,平整的水泥路连接着 措落有致的农家小院,房前屋后的"微花园" 微菜园"绿意盎然。这个荣获第七届"全国文 明村镇"称号的村庄,将人居环境整治作为文 明创建的突破口,铺设污水管网,接通天然气, 建立常态化保洁机制,实现垃圾日产日清,让 戈壁滩上的村庄焕新颜。"发动村民清理卫生 死角,打造绿化景观,党组织的凝聚力就是这 实有力。

在乌兰县铜普镇都兰河村,盐雕车间里一 派繁忙景象。村民们以当地大青盐为原料,制 作的盐雕产品不仅深受游客喜爱,也让脱贫户 才仁措在4个月内收入12000元。更令人称道 的是村里的"红白理事会",通过制定村规民 约,将民族团结教育与传统文化体验深度融

合,每年开展的"模范丈夫""好婆媳"评选活 动,用"乡音土话"传递着文明理念。获评"模范 丈夫"的马占云与在盐雕厂工作的妻子相互扶 持,成为邻里和睦的典范。

理论宣讲如何走进牧民心中?察汗河村的 "马背宣讲团"给出了答案。这支由村"两委"成 员、牧民党员组成的志愿服务队,将"固定讲 台"化作"流动课堂",骑马深入草原,用朴实语 言讲解草原生态保护、畜牧防疫等知识。"不仅 讲政策,还帮我们代办证件、缴纳医保。"牧民 陶达格尔力说。

茫崖市的"8+N"志愿者服务总队则构建了 文明实践的立体网络。49支志愿服务队伍常态 化开展"一月一主题"活动,通过"清单式管理、 主题化推进",让"人人有参与,月月有活动"

都兰县的家庭保洁技能培训同样别开生 面,100名妇女在培训中不仅掌握了"三先三 后"清洁原则和衣物折叠技巧,还学习了老年 出了文明实践"润物细无声"的成效。

2025年上半年,海西州开展各类宣讲活动 350余场次,覆盖群众8.6万人次。这些活动巧 妙融合"花儿"民歌、民族歌舞等艺术形式,打 造"理论+文艺"品牌,让党的创新理论"飞入寻 常百姓家"。在文明创建方面,全州成功创建全 国文明村镇3个,深入开展"我们的节日"系列

活动,崇德向善的社会氛围日益浓厚。

枝叶关情 幸福指数节节高

"科学控重,健康相伴"——近日,在天峻 县,近百名老年人跟着医护人员做健身操。"参 加保健操后,身体好了,心情也愉悦了。"91岁的 上日许尔村俄色尔老人的笑容,是对基层医疗 工作的认可。这场"体重管理年"公益活动,是海 西州医疗卫生服务下沉基层的生动写照

全州医疗服务体系正不断完善。695名专 科医生和家庭医生组成186个签约服务团队, 为4916名监测对象提供签约服务,772名重点 慢病患者实现应访尽访。组建83个村级巡诊团 队,开展巡回医疗251次,远程诊疗9900人次, 构建起"预防—治疗—康复"一体化服务体系。 "先住院、后结算"政策在46家公立医疗机构推 行,339例大病患者个人自付比例控制在10% 生院院长陈春为了与牧民沟通,从"听不懂藏 语"到能用简单藏语问诊,她把健康理念编成 藏语口诀,带领团队进牧户、进校园,让牧民在 家门口就能看上病,并于今年4月获评2025年 第一季度"青海好人"。

教育是阻断贫困代际传递的根本之策。都 兰县第三小学的操场上,"葵花文体艺术节"正 在举行。校长李美璋从教22年,她带领学校创 建"向美而生向阳而行"党建品牌,开发"葵花 文化"校本教材,打造"培育阳光葵娃"育人体 系。"每个孩子都是向阳的葵花。"李美璋的教 育理念, 折射出海西州乡村教育的温度。2024 年,全州公开招聘中小学教师355名,接收顶岗 支教师范生269名,落实乡村教师生活补助 580.92万元,通过"校校结对""青蓝工程"等机 制,让优质教育资源惠及每个乡村孩子。

农村公路是乡村振兴的"毛细血管"。天峻 县生格乡至快尔玛乡公路的贯通,让大山深处 的群众告别了出行难;都兰县热水乡至扎麻日 村公路串联起3个行政村,带动4400余名群众 增收;德令哈市红光村的五色彩道,映衬着翠 绿田园和白墙黛瓦,构成美丽乡村画卷……这 些农村公路不仅是出行坦途,更是致富之路、 连心之路。"修路、造景、富百姓",海西州正以 实际行动让银色哈达般的公路网络延伸至草 原牧场,连接起农牧民对美好生活的向往。

破旧立新 文明乡风润万家

"瑞彩蛇舞元宵夜,灯谜雅趣乐团圆"—— 今年元宵节,都兰县新时代文明实践中心的线 上猜灯谜活动热闹非凡。依托新媒体平台,文 明新风、殡葬法规等内容化作趣味谜语,吸引 1.6万余人次参与。

6月15日,德令哈市海子诗歌陈列馆前, 12对新人身着传统婚服,参加"简礼新风映诗 城"集体婚礼。他们乘坐爱心巴士环城展示,在 亲友见证下完成中式仪式,新人代表宣读"婚

事新办"倡议 书。"摒弃高 额彩礼,践行 文明新风。" 这场由德令 哈市委宣传部主办的集体 婚礼,以婚俗改革"小切 为移风易俗的生动实践。活动现 场发放的移风易俗宣传手册,让 简约适度的婚俗理念深入人心。

红光村党支部书记刘四军的办公桌上,放 着修订后的村规民约。"以前办红白事,'八盘 '十二碗'攀比成风。"刘四军回忆,村"两委"发 动党员带头示范,成立红白理事会,组织村民 算"经济账""人情账",慢慢转变村民观念。如 今,村委会提供场地和物资,气水电费全免,村 民赵万珊感慨:"现在办事既简单又体面,负担 轻多了。"这种转变的背后,是村规民约的刚性 约束,更是文明理念的柔性浸润。

"锦绣都兰"微信公众号开设"政策解读" 专栏,推送《殡葬管理条例》及解读微视频,通 过"答题积分+抽奖激励"的模式,让政策宣传 从"单向灌输"变为"双向互动"。不只都兰县, 今年上半年,海西州充分运用新媒体平台,刊 发移风易俗内容50余篇条,让厚养礼葬、节俭 治丧的时代新风传遍草原戈壁。

从线上猜灯谜到集体婚礼,从村规民约到 志愿服务,海西州的移风易俗工作正以群众喜 闻乐见的方式深入推进。正如"百姓宣讲大篷 车"将抵制高价彩礼内容融入"花儿"民歌和小 品,用"沾泥土、带露珠"的语言让文明新风浸 润人心,这些创新实践共同构筑起新时代乡村 文明的精神家园。

特色引领 多元融合促增收

海西州的乡村全面振兴,始于产业的蓬勃 发展。在天峻县苏里乡措岗村,平均海拔3850 米的广袤草场上,黑牦牛正悠闲觅食。这种肉 质蛋白质含量高达23.34%的牦牛,如今已通过 "企业+合作社+牧户"的创新模式实现了价值

总投资500万元的肉加工厂里,牧民们转 型为现代产业工人,忙碌于原料检验、加工生 产等环节。"以前牦牛愁销路,现在合作社上门 收购,去年卖20头就收入14万元。"村民当保 的喜悦道出了产业发展带来的实惠。

村党支部书记罗藏旦增介绍,通过每斤加 价6元收购牦牛、2元收购藏羊,措岗村仅此项 就为牧民增加直接收益41.76万元,开发出的

16 种牦牛产品

和12种藏羊产

品已成功打入高端市场。"黑牦牛肉搭乘'雪龙 2'号极地科考船远征,2024年合作社销售额突 破300万元,带动30名牧民就业。"

枸杞与藜麦,这两种特色农作物在海西州 的土地上书写着现代农业的传奇。格尔木市河 西农场八连的枸杞林里,标准化种植基地与科 学晾晒体系让"柴达木枸杞"成为金字招牌;都 兰县、乌兰县的万亩藜麦田结出了暗红色、金 黄的穗子,海西州藜麦种子生产企业联合培育 的"青藜1号""三江藜1号""三江藜2号""科 藜1号"四个品种首次出口欧洲。青海七色麦香 食品有限公司员工王海莲对发展的产业深有 体会:"家就在附近,旺季月收入能达5000元, 生活越来越有奔头。"这些成果的背后,是《海 西州打造绿色有机农畜产品输出地专项规划》 等一系列政策的强力支撑,全州已落实各级财 政补助资金5.13亿元,安排产业项目185个,开 工率达86.4%。

截至目前,全州7个地区实现畜牧业有机 认证全域覆盖,1.279亿亩有机草场、63家认证 主体产品,共同构筑起绿色有机农畜产品输出 地的坚实基础。

这份答卷上,有生态底色,有牧民增收的 民生温度,有宣讲活动的文化厚度,更有无数 个"当保""马占云""陈春"的奋斗故事。正如 《海西州促进农牧民增收若干措施》所擘画的 蓝图,这片土地上正在发生的变革,不仅是经 济数字的增长,更是生产方式、生活观念、文明 形态的深刻转型。

海西州将继续发挥资源禀赋优势,补齐基 础设施短板,激发内生动力,让昆仑山脚下的 村庄更加繁荣兴旺,让柴达木盆地的田野充满 希望,那些草原上的牧歌、田埂间的笑语、教室 里的书声,正汇聚成文明乡风的壮美交响,在 高原大地上久久回荡,书写着新时代乡村全面 振兴的青海篇章。 (海西州委宣传部供图)





"简礼新风映诗城"德令哈市首届集体婚礼